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FEN BILIMLERIi BECERI TEMELLi SORULAR
(1. UNITE: GUNES SISTEMi VE TUTULMALAR)

Asagidaki gorselde bazi gezegenlerin Glnes’e olan
uzakliklari ve ortalama sicakliklari verilmistir.

Merkir Veniis

E

0,722 AB /464 °C

1AB/14°C

Buna gére gezegenlerin sicakliklarinin Giineg’e olan
uzakliklarina bagh degisimine ait grafiklerden
hangisinin dogru c¢izildigi séylenebilir? (1 AB
yaklasik olarak 150 milyon kilometredir.)
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Asagidaki sekil Jupiter uydularinin yéringelerinin

olusturdugu karmasik bir bulutu géstermektedir.

Glines sistemindeki en buyuk uydu Jupiter’'in uydusu olan
Ganimede’dir. Merkiirden daha biyulk olan Ganimede
neredeyse Mars kadardir.

Merkiir ve Mars gezegen olarak siniflandiriliyorken
Ganimede’nin gezegen olmamasinin nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Kendi manyetik alaninin olmasi

B) Diger uydulardan daha buyiik olmasi

C) Yoringesinde ¢ok hizli hareket etmesi

D) Bir gezegen olan Jipiter’in etrafinda dolanmasi

152 AB/-63°C

3.

A)

6

Asagidaki gizimlerin hangisinde Gulnes’e en yakin ¢
gezegen dogal uydulari ile birlikte dogru olarak verilmistir?
B)

@SINIF

Yukaridaki fotograf Arizona Coli’nde yer alan bir gék tasi

¢ukuruna aittir. Bu gukurun 49.000 yil 6nce olustugu,

gukuru olusturan gok tasinin kitlesinin 300.000 ton oldugu

dUsUndllyor. 45 m genisligindeki bir demir-nikel karisimindan

olusan bu gok tasinin Dinya’ya yaklasik 65.000 km/h

hizla ¢carptigi tahmin ediliyor.

Buna gore gok tasi ve olusturdugu gukurlarin

incelenmesiyle asagidakilerden hangisine

ulasilamaz?

A) Gok taslarinin hangi elementlerden olustugu

B) Diger gok taslarinin hangi bélgelere disebilecegdi

C) Olusturdugu etkiden gok tasinin hangi kiitle ve
biylkltkte oldugu

D) Gok taslarinin yapisal olarak hangi gezegenle
benzerlik gosterdigi

Asagidaki tabloda Gines’e en yakin dort gezegene ait
bazi bilgiler verilmistir.

Giines etrafinda dolanma siiresi Kendi etrafinda donme siiresi

LR (Dtinya zaman! ile) (Dunya zamani ile)
Merkur 88 gtin 59 gun
Venis 225 gin 243 gln
Dunya 365 gun 24 saat
Mars 687 gun 25 saat

Tablodaki verilere gére hangi gezegenin bir giinii bir
yilindan daha uzundur?

A) Venls B) Merkir C) Dinya D) Mars



6. Asagidaki Sekilde Gilines sistemine ait bir model 8. Gezegenler hakkinda bilgi toplayan Oguz, gezegen
verilmistir. bilgileri verilen kartlarin arkasina uygun gezegen
isimlerini yazarak eslestirmek istemektedir.
Asagidakilerden hangisinde bu kartlarin arkasina
yazilacak gezegen isimleri dogru olarak verilmistir?

Gunes sisteminin en buyik Coban yildizi olarak da
gezegenidir. adlandirilan gezegendir.
A
Model lizerinde numaralanmis yerler asagidakilerin 1. V.
hangisinde dogru olarak verilmistir? Gunes sisteminde buyukltk Yuvarlanan bir varil gibi
I m M v bakimindan 7. sirada yer yana yatmis olarak dénen
alan gezegendir. gezegendir.
A) Karasal gezegenler Gazsal gezegenler Mars Meteor kusagi s \
B) Dis gezegenler ic gezegenler Jupiter  Asteroit kusagi L In. L. V.
C) I¢ gezegenler Dis gezegenler Mars Meteor kusagdi A) Jupiter  Mars Venus UranuUs
D) Karasal gezegenler Gazsal gezegenler  Jupiter  Asteroit kusagi B) Merkar ~ SatGrn  UranGs  Neptin
C) Merkur  Venus Mars Jupiter
D) Jupiter Venus Mars Uranus

1. Adim: Sekiz adet klresel cismi yan yana dizmis ve
cisimlerin sol tarafina Glneg'’i temsil eden biylk bir kiire
koymustur.

9.
7. Bir 6gretmen gezegenlerin Glines’e olan uzakliklarinin
daha iyi kavranmasi icin su sekilde bir etkinlik
gelistirmistir: @ @ @

Gunes sistemine ait ve Gunes’e uzakliklarina gére
siralanmig A, B, C ve D gezegenleri hakkinda su bilgiler
veriliyor:
@ O O O O O O O O ¢ A gezegeninde yasam yoktur.
] 5 3 P 5 5 7 s ¢ B gezegeninden hemen sonra asteroit kusagi baglar.
o C gezegeni Glines sisteminin en blytk Gg¢lncl

2. Adim: Bu gezegenlerin altlarindaki sayilari silerek gezeggnldlr.
Buna gore,

siralamay! bozmadan bir kesit almigstir. | A gezegeni Merkiirdir.

O O O O Il. B gezegeni Mars'tir.

ll. D gezegeni Neptin’dir.

3. Adim: Bu gezegenlerden bir tanesini ¢gikarmistir. bilgilerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

O 0O .0

Ogretmen kalan gezegenlerle ilgili asagidaki bilgileri
vermigtir.

A) Yalniz II. B) Yalniz Ill.
C) Il ve lIl. D)1, Il ve Ill.

e Bunlardan biri “Kizil Gezegen” adi ile bilinir. 10.

e Gunes’e uzaklik bakimindan yedinci siradaki gezegen
bu alanda yer alr.
e Gunes sisteminin en buyuk gezegeni buradadir.

Mars

Bu bilgilere gore 3. adimda cikarilan gezegen ' Vel v
asagidakilerden hangisidir? < [ (@
Dunya

. Venus

A) Venus B) Merkdr
C) Satiirn D) Uranis

Jupiter

Yukaridaki gorsele gore asteroitler ile ilgili verilen

bilgilerden hangisine ulasilamaz?

A) Gezegenlerden daha buyulk boyutlara sahiptir.

B) I¢ ve dis gezegenler arasindaki siniri olusturur.

C) Mars ve Jlpiter gezegenleri arasinda yogunlagmistir.

D) Sayica Glines sistemindeki gezegenlerden daha
fazladir.




11. Sekilde Giines sistemindeki sekiz gezegen Glines’e
uzakliklarina gére siralanmis ve bu gezegenlerin uydu

sayilari belirtilmistir.
-9 D00
| ] |

$ Merkir Vents Dinya Mars Satlirn
Uydu sayilart o 0 1 2

\
Jupiter
67 62

Urants Neptn
27 14

Buna goére verilen gezegenler ile ilgili agagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Uydusu olan gezegenlerin halkasi da vardir.

B) Karasal gezegenlerin bazilarinin uydusu yoktur.

C) En blyuk ikinci gezegenin uydu sayisi en fazladir.
D) Uydu sayilari Giines’e uzakliklari ile dogru orantilidir.

12. Gines sistemindeki gezegenlerin bliyiikliik ve Glineg’e
yakinlik bakimindan siralamalari su sekildedir: Biiytikliik
siralamasi: Jipiter - Satiirn - Uranlis - Neptiin - Diinya -
Venlis - Mars - Merkiir
Glines’e yakinlik siralamasi: Merkiir - Vendis - Diinya -
Mars - Jiipiter - Satiirn - Uranlis - Neptiin
Asagidaki tabloda bazi gezegenlere ait bilgiler verilmistir.
Ozellk Ortalama Yiizey Gozlemlenen

o m Atmosfer Durumu
Gezegen Sicakligi (°C) Uydu Sayisi
Veniis ™ Biiyuk oranda karbondioksit iceren yogun ve kalin bir 0
tabakadir.
Mars 63 Biiyuk oranda karbondioksit iceren ince bir tabakadir. 2
Urands -215 Zehirli gazlar icerir. 27
Neptin -201 Zehirli gazlar icerir. 14
Dinya 14 Canli yasami icin uygun gazlardan olusur. 1
Verilen bilgilerden hareketle,
I. Atmosfer yapisi ve bilesenleri gezegenlere gore
farkhhk gosterir.
Il. GlUnes’e olan uzakhk arttikga gezegenlerin ylzey
sicakliklari surekli duger.
lll. Bir gezegen ne kadar blyukse o kadar ¢ok uyduya
sahiptir.
¢ikarimlarindan hangileri yapilamaz?
A)Yalnizl.  B) Yalniz Il C)lvell. D)llvelll

13. Giines sistemindeki bazi gezegenler K, L, M ve N harfleri
ile temsil edilerek bu gezegenlerle ilgili asagidaki grafikler
cizilmistir.

Gines’e olan uzaklik Bayukluk
Gezegenler Gezegenler
K L M N K L M

Grafiklerdeki verilere gore yapilan,

I. K, Lve M gezegenleri gazsal olabilir.

IIl. L, Dinya ise N, Mars olabilir.

. K, halkall bir gezegen olabilir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Ill.
C) llve lll. D) I, Il ve lll.

14.

Gulnes, Dinya ve Ay’a ait gizilecek bir sema lzerinde
gOsterilmesi istenenler sunlardir:

¢ Ay’in Dlnya etrafindaki dolanma yénu

e Glnes ve Ay tutulmalarinin Ay’in hangi evrelerinde

gdézlenme ihtimalininoldugu

Yukaridaki maddeler dikkate alindiginda verilen
semalardan hangisinin dogru ¢izildigi séylenebilir?
(% Ay tutulmasinin gézlenme ihtimalinin oldugu evre, % *Gulnes
tutulmasinin gézlenme ihtimalinin oldugu evre)
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16.

Verilen doga olayi ile ilgili agagidaki yargilardan

hangisi dogrudur?

A) Dinya’nin her yerinden gézlemlenebilir.

B) Bu olay sirasinda Ay, yeni ay evresindedir.

C) Bu olay gergeklesirken Glines’e ¢iplak gozle
bakilabilir.

D) Bu olay sirasinda Dinya’nin yarisindan fazlasi
karanlik olur.

Glines tutulmasi sirasinda Diinya’nin bir béliimi glindiiz
vakti olmasina ragmen Glines isinlarini alamaz. Bu doga
olayinin nedeni, Ay’in Giineg isinlarinin Diinya’ya
ulagsmasini engellemesidir.

Buna gore Giines tutulmasi sirasinda Ay’in
Diinya’dan goriiniimii agsagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A) B)




17.

18.

Glines ve Ay tutulmalari birer tam gélge olayidir. Bu
ylizden 181gin dogrusal olarak yayildigini kanitlayan
Ornekler olarak verilebilir. Tam Glineg tutulmasinda
Glinesg bir stire gérilemez. Ancak bazi Ay
tutulmalarinda Ay, bakir kirmizisi bir hél alarak
gbzlenebilir.

Ay tutulmasi

Buna gore bazi Ay tutulmalarinda Ay’in kirmizi bir hal
alarak goriilebilmesinin nedeni asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) Diunya ve Ay’in yériinge duzlemlerinin gakismamasi

B) Dunya atmosferinde bulunan pargaciklarin Gines
Isinlarini Ay’a yonlendirmesi

C) Ay ylzeyinin uzay boslugundaki diger i1sik
kaynaklarindan aldigi 11§31 sogurmasi

D) Dinya’nin Glnes’ten gok kliclik olmasi ve iginlari
engellemek icin yetersiz kalmasi

Glines ve Ay tutulmalari belirli zaman dilimlerinde
meydana gelen doga olaylaridir. Eger Diinya’nin gblgesi
Ay lizerine diserse Ay tutulmasi, Ay’in gélgesi Diinya
Uizerine diiserse Giines tutulmasi meydana gelir.

Glnes ve Ay tutulmalarinin Dinya’dan gézlemlenebilme
alanlari ve tutulma surelerine ait grafikler asagida
verilmigtir.

Gozlemlenebilme alani Tutulma suresi
A A

Tutulmalar 4I—> Tutulmalar

I I v

Buna gore yapilan eslestirmelerden hangisi
dogrudur?

Giines tutulmasi Ay tutulmasi
A) -1 -1V
B) -1V -1
C) -1 -1V
D) -1 I -1l

19.

20.

Dinya Ay

Glnes

Sekil Il
Giines tutulmasina ait bir model hazirlayacak olan
Aylin verilen Giines, Diinya ve Ay resimlerini,
numaralanmig kutucuklara hangisindeki gibi
yerlestirirse dogru bir model olusturmus olur?

Gunes Dinya Ay
A) I I v
B) [ I v
C) I 11 I
D) [ I I

Fen Bilimleri dersinde Gunes ve Ay tutulmalari ile ilgili
modeller olusturmak i¢in okul bahgesinde yer alan
gorseldeki oyun parkuru kullanilacaktir.
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[ y
\‘ lf
\\ ‘4
~ L
\\ J’
~ L
\\\ “I
h . ”I
l.\
7 Orta._
~~ Nokta ™
I” \‘\
I’ \\
l’l ‘\\
[ ®
Kose Kose

Ogretmen, modelleri olusturmak igin siniftaki bazi
ogrencilere 1s1k kaynagdi, basketbol topu ve hentbol
topunu su sekilde dagitiyor:

: Ali, Omer, Sabri, Kaan
: Betdl, Veli, Gllsim, Elif, Sukri
: Sevgi, Nida, Merve, Buse, Emine

Isik kaynagi
Basketbol topu
Hentbol topu

Etkinlik parkuru ve 6grencilere dagitilan malzemeler
dikkate alindiginda,
I.  Her modelde en az bir erkek 6grenci yer almak
zorundadir.
Il. Isik kaynagdini alan égrenciler dogru bir modelde orta
noktada yer alamaz.
ll. Her modelde kiz 6grenciler késelerde yer almalidir.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) lvelll. B) I ve lll.
C) llve lll. D) I, Il ve Il



